

# LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza de Corti, números 14 y 16

TELÉFONOS: 1014-PALMA

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMERCIALES

Plaza de Anunciación

Plaza de San Sebastián, número 24

¡Nuestro Sueldo! ¡5 céntos!

¡D. AYERAS! ¡15

REDACCION  
Calle de San Bartolomé, número 32  
TELÉFONO N.º 6.  
— PRECIOS DE ABONO —  
Un mes: En España: 1.º 1.25  
Extranjero: 1.º 2.25  
Los suscritores no pagan nada de envío.

## El lunes

repartiremos a nuestros abonados el cuaderno 21 de la interesante obra

### Las Mil y una noches

16 páginas de texto con sus correspondientes cubiertas.

Tendrán obsequio a dicho regalo los que se suscriban a LA ÚLTIMA HORA desde 1.º de Noviembre.

### Sociedad del Alumbrado por gas

Esta antigua sociedad proporciona al público el mejor y más económico de los alumbrados usuales.

20 cts. de pta. m. c.

y además 2 cts. del 10 p. para el Estado.

Según la importancia del consumo

Bonificadas desde el 1.º al 50 por 100

con lo cual, los más favorecidos obtienen el gas

a 16 cts. de pta.

Fijarse bien en el precio por ser el más barato

de los que hoy rigen en Mallorca, y

NO DAR CREDITO

A los que propongan lo contrario.

Al que no utilice el servicio de esta compañía,

el metro cubico con el impuesto, le costará 24 céntimos.

Advertencia a los abonados

Los avisos o encargos concernientes al servicio

de su alumbrado se recibirán:

En las oficinas de la Sociedad desde las 8

de la mañana hasta las 2 y desde el anochecer

hasta las 9 y además, en los puntos siguientes:

Calle de Balcells, 4.—Tipografía de Rotger.

Id. Sindical, 78.—Tienda de Vall.

Id. Constitución (Borne) 42.—Estorería.

de cuyos centros se recogerán a las 11 de la

mañana y al anochecer para atenderlos con la

prontitud posible.

Al público

LAS INSTALACIONES DE TUBERIAS

en el domicilio particular seguirán siendo objeto

de convenios especiales según las circunstancias

de cada uno.

## PROTESTA

Intencionadamente y con el fin de no vernos precisados a tener que empañar el brillo de una aspiración noble y patriótica cual lo es la aprobación inmediata por el Gobierno del plano de ensanche de esta capital, con la imagen de las miserias y debilidades que desgraciadamente la acompañan, hemos prescindido de todo comentario al dar cuenta a nuestros lectores de los hechos relacionados con aquella aspiración; creyendo que al obrar de este modo pensamos en practicar el patriotismo del silencio de que acertadamente habla nuestro ilustrado colega La Almudaina en su artículo de cabecera del número de hoy.

Decididos partidarios de que prospere y se realice cuanto antes aquella idea, habíamos reservado para ocasión que consideráramos más propicia, para cuando se hubiesen calmado las pasiones hoy soliviantadas por causas que en este momento no queremos analizar, llevar a la realización de aquel fin nuestro débil concurso.

Sin embargo un lamentable incidente ocurrido en la reunión celebrada anoche en el salón de la casa consistorial, reclama energética protesta.

En dicha reunión el Sr. Binimelis hubo de permitirse, con autoridad que no le escatimáramos si no hubiese citada en su discurso un hecho que le interesa demasiado directamente para que pueda juzgarse imparcial, ciertas apreciaciones relativas al modo como la prensa cumple su misión, que debemos rechazar. Ne olvidamos que el público ac-

gió con nutrido y prolongado aplauso las palabras del Sr. Binimelis; pero varias veces hemos manifestado el valer que concedemos a la actitud de las multitudes, y aquellas manifestaciones nos dispensan de añadir que la actitud del público que anoche aplaudió con tanto calor, al parecer, al fogoso orador no ha de retroernos de expresar la penosa impresión que recibimos.

La prensa no cumple con su deber.

¿Cuáles son los deberes de la prensa según el Sr. Binimelis y según los que le dedicaren sus aplausos?

Lo sabemos por experiencia: abdicar del propio criterio y ponerse incondicionalmente al servicio de intereses puramente privados cuando no al de rastroseras pasiones.

La prensa ha hecho en el asunto del ensanche y del derribo de las murallas de Palma cuanto humanamente podía hacerse. No es ella responsable del poco éxito alcanzado, cúlpese de ello a los que pudiendo y debiendo no han sabido ó no han querido llevar el asunto a término feliz.

No son desconocidos por la prensa los resertes que le convendría tocar para conquistar el aplauso de cierto público, demasiado numeroso por desgracia, y para obtener mayores ingresos en su periódica labor; pero afortunadamente, tiene un concepto mucho más elevado de su misión, y tiene la abnegación de cumplirlo en la medida que el medio en que vive se le consiente.

### LITERATURA

#### PENUMBRAS

Quando, al calor del maternal cariño,  
el inocente niño  
inseguro en la tierra sienta el pie,  
al entregarlo a la falda Fortuna,  
¿adonde, adonde vas?—dice la cuna,  
y él dice:—«¿No lo sé!»  
Quando, llevado en brazos del destino,  
por abrigar camino  
deja el moho el hogar donde creció,  
ya que el umbral patético traspasa,  
¿adonde, adonde vas?—dice la casa,  
y él dice:—«¿Qué sé yo!»  
Quando el anciano en brazos de la muerte  
reclina el cuello inerte,  
y el espíritu ciego huyendo va,  
mientras el cuerpo en tierra se derrumba,  
¿adonde, adonde vas?—dice la tumba,  
y él dice:—«¿Dios sabrá!»

FEDERICO BALART.

## LA ZAMACUECA

Es una historia tan antigua, tan antigua, que al contarla me hago a mí mismo el efecto de esas viejas canciones en el rincón de su hogar.

Dijo, por lo menos, de hace veintidós años, y en aquel tiempo sin duda ninguno de mis nuevos amigos, los estudiantes, para quienes voy a escribirlo, estaba aun en este mundo.

Tenia yo el aspecto de un niño, adjuato al estado mayor del almirante que mandaba la escuadra de los mares del Sur.

No recuerdo con seguridad qué día me presenté en la casa de esta amiga, Carmencita... En Valparaíso, en un barrio solitario, alejado del centro, de la dársena y de los navíos, llamado el Almendra, ella habitaba, en medio de un jardín, una hermosa casa, cuyas ventanas eran enrejilladas con barrotes de hierro, según el uso de la América del Sur.

Podría tener de treinta y cinco a treinta y seis años, la edad de la bella y agniente para las españolas de esas tierras; y a mis ojos, muy jóvenes entonces, parecía ya una mujer fuera para el amor. Por otra parte, ella no pretendía

lo contrario, a pesar de sus toallitas elegantes, que hacia venir directa mente de París... ¡Y una muchacha tan vieja!, tenía la costumbre de decir.

Estuvimos bien pronto unidos por una íntima amistad, en el sentido más absolutamente honesto y casto de esta palabra.

Yo le consagraba mis veladas, todas las horas de libertad que me dejaba el servicio de a bordo, y maternalmente me hacía ella coser cada día mis vestidos espafíoles.

Se figura fía, un poco pálida, un poco—¡oh! muy poco—¡jada, consistía sobre todo en dos ojos exquisitos, grandes, resgados hasta lo imposible, con dos cejas rizadas, cuyas existencias se encataban cuando sonreía. Y yo me decía: ¡Cómo ha debido ser Huidal!

Generalmente silenciosa, respondía con medias palabras, con pesadones ó gestos. Era muy hábil en leer las líneas de la mano, y voluntariamente la dejaba la mis horas y horas, siempre con pretex to de nuevas preguntas sobre mí porvenir.

En su casa, en particular por la tarde, al caer la noche, experimentaba yo, a pesar de las colgaduras y los muebles europeos, impresión de un desierto muy lejano: era ese barrio aislado, eternamente silencioso; era el pensamiento del largo trayecto que se necesitaba hacer por las calles desiertas, para llegar a la dársena asomada de marineros, y la perspectiva de los dos kilómetros que tenía que recorrer luego en bote sobre un mar de cofino agitado para estar a bordo antes de media noche. En pleno día, su jardín también me daba la sensación del desierto: era, no obstante, de arbustos de hojas pequeñas y de pequeñas flores, que crecían allí como en los países templados que tienen invierno; pero eran todos nuevos para mí; plantas del hemisferio austral sumidas al filo de un invierno invernal al nuestro.

Uno de sus grandes medios de entretener era la música. Tenía dedos maravillosos y tocaba a Liszt de un modo atormentador y delicioso, en que se mezclaba un cierto extranjerismo exótico. Yo la pedía a menudo que tocase también habaneras, seguidillas, toda especie de danzas españolas ó chilenas. Y una vez, como tocaba una cuyo ritmo me parecía nuevo, le pregunté qué era.

—¿Esto?—exclamó—una zamacueca. El baile nacional... Como, ¿no lo conoces? ¡Oh!—continuó—vamos a bailar la y así la aprenderá.

En seguida mandó llamar a Juanita, Mercedes y Pilar (¡¡¡me a desolado años) sus tres sobrinas que estaban en el extremo del jardín, con su madre. Y cuando estuvieron en su sitio las danzadoras con el brazo levantado, sosteniendo entre los dedos un pitillo, Carmencita se levantó bruscamente del piano en el que iba a tocar la zamacueca.

—Y bien; es mejor cantarla, cantarla como las cholitas, y yo haré de tamborileo!

Las pequeñas cantaron, balanceándose, y ella, con los ojos cambiados, con los ojos casi indios, respiguetaba sobre la madre sonora de la caja del piano, con sus diminutas manos, que parecían convertidas en bastones, marcando el *pan, pan, pan, pan*, entiendo de la zamacueca!

Pero para que todo fuera completo, con tarde, en lugar de helados y de sorbetes, se sirvió el *mate*, infusión tradicional de la América del Sur, que se bebe con la ayuda de un tubo de madera... Hice pronto mi aprendizaje; y fue una costumbre en nuestro fin de veladas, a las que asistían siempre Pilar, Mercedes, y Juanita decía: «¡Si danzáramos una zamacueca!»

Oleto día, la víspera de abandonar a Chile y de partir para Palisades, quise que Carmencita me enseñara. «¡Oh!—exclamó—una muchacha tan vieja... ¿Verdad, Pilar, que no puede ser lo que me pides?»

—Señor—contestó Pilar—nadie en Valparaíso baila como tú Carmencita... Ahora verás...

Y con una gracia flexible y ligera se puso a bailar: su tallo fino ondulaba sobre las cadenas que no se descomponían, agitados apenas por un pequeño movimiento rítmico. Después, súbito, se lanzó como en un vuelo bajo la cadencia extraña, en giro de torbellino. Entonces por la primera vez, vi que era todavía joven.

Nos volvimos a ver muchos meses más tarde, a mi regreso de Osnarís... Escala corta y melancólica, antes de la partida definitiva para Francia: largos adioses... La encañó, envejecida sobre todo, al compararla con esas tabillaneras tan frescas, a las que ya estaba habituado. En mi ausencia, sus cabellos se habían mezclado con hilos de plata, y uno de sus lindos dientes blancos estaba do rado.

En su jardín, las plantas australes perdían sus hojas: era el mes de Abril, y comenzaba ya el invierno... Nos separamos prometiéndonos escribirnos. Dos pués con el tiempo las cartas se hicieron raras, y no sé como cesaron del todo. ¡Veintidós años son una eternidad... De cuando en cuando, pensaba yo en los mares del Sur, en Valparaíso, en el Almendra, diciéndome: «Date de estar vieja hoy, mi pobre amiga Carmencita; encorvada quizás, con una cabellera blanca.»

Y esta noche, he aquí que he añorado con ella. He vuelto a ver la casa del Almendra, el salón de otras veces, he oído el crepúsculo gris; y a la Carmencita en un sillón, blanca, toda saduca. Y le dije: «¡Si bailaríamos una zamacueca!» Y con un gesto triste ella me mostró las manos y los chaques de vieja que la envolvían hasta la barba... En el sueño, pronto, sonó la hora de regresar a bordo de mi fragata que iba a partir. Yo estaba en retraso; tenía un extenso trayecto que recorrer, a través de la ciudad oscura, por sitio donde la gente del pueblo, candidades en *cholos* y *cholitas* danzaban la zamacueca, rientes, burlones, agitando con los brazos desnudos sus peñuelos, y formando a cada instante barreras para impedir el paso... Al fin la visión se extinguió, en la noche de silencio donde nada, como yo arriba ya para extinguir me luego, a la orilla de un mar sombrio, donde ya nadie baila!

FIBRE LOTTE.

## En honor de Cajal

Madrid, 15.—En el Paraninfo de la Universidad Central se ha celebrado esta tarde en pompa extraordinaria, la sesión en honor del eminente histólogo español doctor Ramón y Cajal.

El espacio Paraninfo se hallaba lleno de un público distinguidísimo, en el que figuraban elegantes damas y los hombres más notables en ciencias, artes, literatura y política.

En el centro representaba hermoso golpe de vista, para las personalidades que han querido asociarse a esta pública demostración de admiración y respeto al sabio doctor, vestían traje académico.

Ha presidido al acto el ministro de Instrucción Pública, señor García Aliz, quien tenía a su derecha al marqués del Vadillo, como catedrático de la Facultad de Derecho, vistiendo la toga y muceta encarnada. A la izquierda del ministro, se sentaba el doctor Cajal. En la mesa presidencial figuraban también el Rector doctor Fernández y González y los decanos de las distintas Facultades, todos de toga y muceta.

El secretario de la Universidad leyó numerosos telegramas de felicitación, remitidos por los principales centros docentes, llamando la atención por lo expresivos y cariñosos los de las Universidades de Zaragoza, Barcelona y Valencia.

El doctor Forandés y González leyó un trabajo en elogio del doctor Cajal, recordando sus méritos, sus trabajos, sus triunfos y sus premios.

El doctor Calleja ensalzó al talento y la laboriosidad del doctor Cajal, leyendo de paso algunos párrafos del discurso de éste en el acto de su recepción académica en la Real de Medicina.

A continuación, don Alejandro de San Martín, como senador por la Universidad, hizo un nuevo y entusiasta elogio del sabio aragonés.

Este, profundamente conmovido, leyó un breve y sentido discurso dando las gracias por todo cuanto se hacía en su obsequio, manifestando que no ha hecho otra cosa que seguir las lecciones de sus maestros.

Dijo que leía su discurso, porque carecía de otros oradores y porque de este modo podía en el papel depositar su corazón mejor que hubiera podido hacerlo transportándolo a los labios.

«Yo no soy sabio, dijo, soy simple-

mente patriota, no soy capitán, sino soldado, no soy hombre de palabras, sino de acción. En toda mi labor no he hecho otra cosa que poner una voluntad firme al servicio de la ciencia.

Cuando joven estudié la biología y me lancé casi entusiasmado a descubrir la naturaleza, que en tanto como descubríamos a nosotros mismos.

Terminó el acto con unas breves frases del señor García Aliz, quien abrazó con efusión al doctor Cajal, reconociendo en él a uno de las mayores glorias de la España contemporánea.

Las aplausos y vivas duraron largo rato.

## Congreso Hispano-Americano

Madrid 15.—Se ha reunido esta tarde la sección de Economía, presidida por D. José Canalejas.

El catedrático de Hacienda de la Universidad Central, Sr. Piernas, ha dado lectura al texto de la ponencia y al trabajo que le ha servido de base para radicar las conclusiones relativas al problema de la emigración.

También estas conclusiones a encasillar la emigración española hacia las repúblicas hispano-americanas y la isla de Cuba.

La emigración de España, dijo el orador es pequeña si se compara con la de las demás naciones europeas, principalmente Alemania é Italia, y más insignificante aún comparada con la inmigración.

Mientras salen de nuestro suelo braceros y labriegos que por su escasa cultura se ven obligados a solicitar de los países a donde emigran, las faenas y empleos más modestos, vienen a España personas estudiosas que buscan provechosamente sus capitales merced a su educación é inteligencia.

La necesidad de la emigración es indudable. Los españoles emigrados a América son propaganda de nuestra producción, de nuestras artes y de nuestra industria. Esto por lo que se refiere a iguales repúblicas.

«En lo que se refiere a España constantemente observamos en las ciudades del litoral que se van cada día más favorecidas por afortunados emigrantes que regresan a su patria.»

Paró a examinar luego al Sr. Piernas las repúblicas más recomendables para nuestra emigración y los medios para que ésta se verifique con la debida acción legal y real.

Concluyó haciendo constar que el trabajo que acaba de leer tenía carácter unilateral y que esperaba por tanto que los representantes americanos completaran con sus conocimientos las conclusiones de la ponencia hispana.

La Comisión de Jurisprudencia y Legislación, presidida por el Sr. González, aprobó las conclusiones de la ponencia segunda.

El Sr. Alonso Ojeda presentó una proposición, que fué aceptada, que comprendió los siguientes extremos:

Primero.—Que España admita las conclusiones del Congreso de Montevideo de 1893.

Segundo.—Que se reconozca a las repúblicas americanas que no lo hayan aceptado, que así lo hagan; y

Tercero.—Que se admita en las conclusiones, además de los informes presentados por varios congresistas, entre ellos el del Sr. Dauvillat, sobre patentes de invención y marcas de fábrica.

Hicieron uso de la palabra los señores Macedo, Torres Campos y Eugenio Bilevela. Este último presentó una proposición referente a naturalización.

Un té  
Los señores de la Presidencia del Consejo se han reunido, con motivo de la recepción de los congresistas americanos, a quienes el Gobierno ofrece un té.

La recepción se muy concurrida. Madrid 16.—La fiesta en la Presidencia del Consejo, ha sido brillante, pero también tris en extremo, por la ausencia de señoras y la carencia de discursos, brindis ó cualquier otra manifestación colectiva.

Formáronse coros, en que se conversó principalmente de política, y también del desahucio del sud expreso, entre Bayona y Barceos.

En lo que atañe a negocios públicos

# Gran Establecimiento nuevo de S. José

## Ignacio Figuerola

BRONDO-7-9-11-ESQUINA BORNE

### Antigua Casa BRONDO

Se han recibido grandes surtidos en Camisería—Corbatería.

### Géneros de punto—Lencería

y otras novedades en géneros para Vestidos de Señora.

CORTE ESPECIAL EN CAMISAS A MEDIDA

Lo más importante que se ha dicho se refiere a los actos políticos que pretende hacer la oposición liberal parlamentaria. La única distracción de tanta monotonía está en el «buffet», cuya concurrencia se renovaba incesantemente.

### Alta política

El *Diario de Barcelona*, publica una sobria y concisa correspondencia de su corresponsal en Madrid, S.

Da comienzo a la carta el siguiente párrafo:

«La situación del partido conservador es tan poco satisfactoria, que no hay quien no sienta la necesidad de recoger todas las fuerzas, que si no agotan las peras, no están unidas, aspirándose en una política de concentración, tanto más necesaria cuanto todo está por hacer y el país no puede sufrir por mucho tiempo las consecuencias de la vaguedad y de la indeterminación que paraliza sus energías, manifiesta los organismos viejales y, lo que es aun peor, apaga los entusiasmos y estingue todas las esperanzas, convirtiendo al país en una colectividad de desahogados que en nadie confían.»

Explica a continuación la causa de esta anarquía, que, a juicio del corresponsal, no es otra que la falta de energía del señor Silvela, quien no se sintió jefe para imponer su autoridad a los que por tal le reconocían, trayendo esta circunstancia como consecuencia la disgregación de las fuerzas conservadoras.

Recomienda después que España necesita del partido conservador, que, hoy por hoy, no tiene otro jefe que el señor Silvela, y haciendo un paralelo entre la modestia y la soberbia, dice que tan fatal es la una como la otra con la diferencia de que si un soberbio puede perder a una nación, puede también engrandecerse; mientras que el modesto, si no la pierde, no la salva.

Continúa refiriéndose al señor Silvela...

«No hay quien le niegue su cualidad de jefe del partido conservador ni quien piense en sustituirle; lo que tal vez se explique como explicaba el alcalde del cuenco, que no se hubiese repleado, al grado como primer motivo que en el pueblo no había campanas.»

Al llegar a este punto confiesa que se sentiría desalentado si no tuviese ciega confianza en el porvenir de España, porque no se puede negar que no hay un hombre para estos momentos ni para cuando llega el Rey a su mayor edad.

El partido liberal tiene a Sagasta, que pertenece a la vieja escuela; y el que supe a la muerte de don Alfonso XII en cargarse del poder para preparar los comicios de una minoría, a cuyo fin llegamos sin sucesos ni desórdenes anteriores, también podrá ser llamado a los Comicios de la Corona cuando empiece a reinar don Alfonso XIII; pero no hay que olvidar que, aunque Sagasta no está oficialmente tan quebrantado como han dado en decir los que tienen su vista al poder, su salud no es todo lo buena que sería de desear, y que don Práxedes pasa de los setenta. Sagasta es el jefe, y aunque hay quien le disputa la jefatura y ha comenzado a organizar un partido dentro del mismo partido fusionando como elementos de él segregados, jefe fue, y jefe continúa. En cambio, en el partido conservador nadie disputa la jefatura al señor Silvela, a pesar de lo cual el partido no ha tenido jefe, porque el señor Silvela se ha empeñado hasta ahora en no serlo.

«¿Dónde están hoy estas personas? ¿Dónde estos prestigios? ¿Dónde los hallará mañana D. Alfonso XIII? Sagasta es una separación para cuando se llegue a la mayor edad, porque esa cual fue la situación interna del partido fusionista, tiene un jefe, mientras que en el campo conservador hay partido, pero no hay jefatura. Los hechos demuestran que es más fácil que un jefe forme un partido, como lo formó Cánovas, que no un partido forme un jefe.»

Afirma después que Silvela volverá a encargarse de la Presidencia del Consejo cuando deje de ser el hombre de la vanguardia y de la innovación, porque hoy

es desconsoladora—a juicio del corresponsal—la situación en que se encuentran las fuerzas conservadoras.

A este propósito, dice que el Sr. Pidal está disgustado por otras razones de las que dice: el duque de Tetuán está al achecho para cargarse con la jefatura; son muchos los agraviados, más los desahogados; la mayoría soliviantada; en provincias continúa la lucha entre canovistas y silvelistas y el Gobierno hubiera sido derrochado si en la alta cámara se hubiera tratado del famoso decreto del señor Dato, sobre vacantes en Diputación y Ayuntamientos.

Termina diciendo que si el Sr. Silvela no se corrige, caerá para siempre, completamente fracasado.

### TEATRALES

Barcelona.—Lleno el teatro de bote en bote y con un público brillantísimo, cual corresponde a una función inaugural, comenzó anoche en el Liceo la presente temporada, estrenándose la ópera *Sigfrido*, de Riccardo Wagner.

La partitura del genial maestro de *Bayreuth* obtuvo un éxito franco, sin producir grandes entusiasmos a la mayoría del público por ser la factura de las músicas wagnerianas difícil de comprender en una primera audición.

Entre los números que más gustaron merecen citarse: el preludio y la escena final del primer acto; en el segundo, el conocido fragmento del marmallo de la selva y la lucha de Sigfrido con el dragón y el despertar de Brunilda y dúo de amor, con que termina grandiosamente la obra.

Distingúndose en su ejecución todos los artistas y de un modo especial la señora d'Herenszteln y el tenor Grani, siendo llamados repetidas veces al palco escénico después de cada acto, lo propio que el maestro Merfens, entre generales aplausos.

Anoche debutó en el Circo Recente (Tivolí) la *troupe* Peresoff, con aplauso general.

Constituye el trabajo de los debutantes una graciosa pantomima cuya acción va acompañada de una serie de difíciles juegos malabares, realizados por los cinco artistas con extraordinaria repidez y limpieza, que produjeron gran entusiasmo en el público.

Es un número originalísimo y que proporcionará muchas entradas.

Madrid.—Estranos próximos: En *Apolo*, *Los gitanos*, letra de Paso y Alvarez, música del maestro Olmedo. Este último dicen que ha vertido todo su salario al confeccionar la música.

En la Zarzuela, El sábado se estrenará *La Mallorquina*, Los autores guardan el incógnito.

En *Malva*, *Las venecianas*. En *Martín*, *Ca Esmeralda*, la revista política *¿Quo vadis?* y *Buena raza*.

En el *Comico* han comenzado los ensayos de las zarzuelas *El rey de los aires* de Labra, Caballero y Hermoso; *El sustituto* de Flores García y Nieto y *La leyenda* de Gallón y Nieto.

Han sido admitidas por la empresa de este teatro, *La segadora*, de Gonzalo Cantó, música del maestro Mateos, *El mundo de los muñecos*, de Gallón y López María, música de Jiménez, y *La criada de la tiple*.

En el teatro Real se inauguró el jueves la temporada.

El teatro estaba espléndido, viéndose en él a lo más selecto de la buena sociedad de la corte.

Se puso en escena *La Bohème*, de Puccini, obteniendo muchos y merecidos aplausos todos los artistas.

### Almacenes Montaner

SASTRERIA CAMISERIA

Sindicato, 2 a 10 y Milagro, 1 a 11

Temporada de Otoño e Invierno

Se han recibido las Novedades para

SEÑORA y CABALLERO

En la casa se confeccionan Abrigos, Chaquetas y Capas para Señora, bajo modelos de París; lo más selecto de la moda.

Prezios singularmente reducidos

Esgrima y Francés

Razón calle S. Lorenzo, nú. 28, pral.

### ACTUALIDAD

## Ingleses y alemanes

El *Times*, publica la siguiente carta de su corresponsal en Wiesbaden:

Nuestros vecinos los alemanes señalan diariamente nuestra conducta «brutal y cobarda» en el Transvaal. ¿No será permitido oponer a esto los métodos de los alemanes tales como se desprenden de cartas escritas por soldados germánicos?

El *Bremer Bruger Zeitung* publica el extracto de una carta que un soldado alemán escribe desde Fekia con fecha 26 de agosto de 1900, y un periódico de Wiesbaden (el *Tagblatt* del 4 de Noviembre) la reproduce con el comentario significativo de que la orden de no conceder cuartel a nadie publicada en Bremerhaven (discurso del Emperador Guillermo) se cumple por los soldados alemanes.

La carta dice:

«Hoy, a la hora de comer hemos sido llamados para auxiliar a los marinos alemanes. Prendimos a 16 chinos, los atamos unos a otros por las colas y los colocamos en medio de nosotros. Algunos de nuestros camaradas, compañeros algo rudos, los azotaron tan cruelmente, que quedaron ensangrentados. Era horrible. Después de comer, nos dieron la orden de fusilarlos y yo fui designado para ello. Al conducirlos al sitio de la ejecución, dos de ellos se escaparon. Otros ocho, que eran muy jóvenes, fueron indultados, se les perdonó la vida. Los demás, en número de 68, fueron fusilados. Nos colocamos a doce o quince pasos, a nombres por cada chino, y, a la orden de mando, se echaron de rodillas pidiendo clemencia. Pero pronuncióse la orden de fusilamiento y en un instante todo hubo concluido. Cada hombre recibió sus cuatro balas y todos cayeron en la fosa que se les hacía mandar abrir a ellos mismos.»

La *Halberstadt Volks Zeitung* publica otra carta escrita con lápiz en papel de embalaje chino y dirigida por un soldado a su madre con fecha 1.º de diciembre.

«¿Como va la guerra, mi querida madre? No puedo escribirlo, porque esas muertes y matanzas son una locura; pero esto tiene que ser, porque los chinos están fuera de la ley de las Naciones. Así es que no se hacen prisioneros; todos son fusilados, o bien, para ahorzar cartuchos, matados a sablazos.»

El domingo por la tarde, tuvimos que matar a la bayoneta 74 prisioneros. Habían hecho fango con nuestra patricia. Aquello era horrible. Esperemos que la cosa no durará mucho, de lo contrario olvidaremos que somos humanos.»

Los periódicos alemanes publican cartas de voluntarios en que señalan parecidos horrores.

A. SAISY.

## Novelista inédito

En el Hospital de la Caridad de París ha ingresado estos días un tipo muy curioso.

Luis Chatsang, hombre de 86 años, es un novelista inédito: ha escrito una porción de obras que no dió a la imprenta, ni ha permitido que nadie leyera.

Pero no consiste en esto su rareza, sino en el género de vida que hacía. Hasta primero de este año solo se le veía en alguna biblioteca o curiosoando en los pasadizos de libros usados, haciendo siempre adquisiciones.

Desde la fecha indicada se encerró en su habitación y no volvió a salir de ella. Su cuarto estaba en un tercer piso, al final de un pasillo estrecho, torcido y oscuro. Abierta la puerta, una bocanada de aire hacía al visitante retroceder en el primer momento. La habitación, de tres metros de largo por dos de ancho o poco más, tiene una ventana que no se abrió desde hace tres años. Delante de la ventana una masa sobrecargada de libros y de papeles viejos.

Contra la mesa una tarima cubierta con un tapete de color indistinto con el polvo y la suciedad: en ella dormía el Sr. Chatsang, siempre vestido. Poseía cuatro camisas, que daba a lavar una vez al día.

Contra las paredes, en el suelo, por todas partes, montones de libros viejos, atados en paquetes.

El novelista escribía constantemente diciendo con orgullo que sus obras no se conocían hasta su muerte.

Actualmente recibía de la Beneficencia pública un sueldo mensual de 30 pesetas; pero una vez al mes recibía una carta que contenía, por lo menos, dos billetes de 50. El envío procedía de una aristocrática dama parisiense.

Aún cuando se alimentaba regularmente, era por todo extremo cicatero en cuanto al pago de la comida. Pretendía que por un real le sirviesen una tarta de dos huevos con muchas patatas. La portera dejó de servirle, porque no po-

día soportar el aire infecto de la habitación, ni la mosca del inquilino.

Este, al ingresar en el hospital atacado de pulmonitis, ha exigido que le llevasen los manuscritos de sus novelas, que, según él, causarían sensación cuando se publicasen.

### NOTICIAS

## España y Extranjero

El «Maine»

En un periódico de la Habana, que recibimos hace pocos días, encontramos la noticia siguiente:

«Al fin, serán extraídos los restos del *Maine* del lugar de este puerto en que lo sepultó una causa desconocida hasta hoy, y probablemente para siempre.»

El reconocimiento y la extracción de estos restos con intervención de americanos y españoles, como éstos propusieron a raíz de la catástrofe, hubieran esclarecido ese suceso, que ya permanecerá eternamente en la obscuridad que lo envuelve.

Pero al cabo, habrá en la bahía un estorbo menor.»

### Visita a una Granja

Madrid 14.—Telegramas de Oadís participan la visita girada a la Granja Agrícola de Jerez por el gobernador civil y los señores Viesca, Bustos y otras distinguidas personalidades.

En dicha Granja sembráronse semillas de algodón en unos terrenos de regadío y en otros de secano.

A sesenta kilogramos de algodón se vió que sacaría lo sembrado el año último en cuatro aranzadas de tierra.

El señor de la Viesca apreció los trabajos hechos para estudiar las vides que mejor podrían arraigar y dar más fruto en aquellos terrenos, ofreciendo dos mil barbas americanas para un vivero, de donde se extraerán cepas que sustituyan a las vides que en algunos campos destruyó la filoxera.

### Reformas que estudia el Ministro de la Guerra

Dice *La Correspondencia de España*: «Son muchos los proyectos de reforma que se atribuyen al ministro de la Guerra; pero éste, después de las declaraciones que hizo al despedirse de la garnición de Zaragoza, nada ha dicho que pueda dar idea de la importancia y alcance de cuanto se propone.»

En los centros militares se hacen muchas conjeturas y se fantasea lo indecible. No falta quien crea que una de las principales cuestiones que someterá primeramente al general Linares es la reducción del personal del ministerio, en donde, así como en otros centros del ramo, hay, a juicio de algunos militares, mucha gente de sobra, y sin contar el personal que teniendo destino en provincias está agregado al ministerio.

En dicha cuestión se dice que el ministro será inexorable. El general Linares se limita a decir que por ahora no se ocupa del personal, sino de cuestiones abstractas.

Personas que le tratan íntimamente afirman que aquel dedica gran parte de las horas en que no tiene despacho con los generales jefes de secciones, al estudio de todo su plan, y que es casi seguro que a la segunda ó tercera sesión de Cortes, lleve algunos proyectos de ley.

Parece que el general Linares se propone realizar por decretos todas aquellas reformas que no exijan una ley.»

### Dolores intolerables

Dos años de horribles sufrimientos brolan para aniquilar los caracteres más enérgicos, los temperamentos más vigorosos. Feliz aquí que encontró un medio de resistirlos y principalmente de curarse.

La carta del Sr. D. Juan Rivero Celdas habitante en la calle Contumbi, 145, Porto, su tomo de sinceridad, la impresión de felicidad que en ella se traslucen, bastará para convencer a los más incrédulos de la eficacia del remedio que en ella se preconiza.

Este remedio, conocido bajo el nombre de píldoras Pink, ya ha dado resultados completos, pero aun ha dejado algunos incrédulos.

Pero nada más evidente que un hecho y nada, tampoco tan conyuntivo como la declaración del Sr. Celdas.

«Hace diez años, poco más ó menos, me escribieron que entro del estómago, de los intestinos y de los riñones. Durante este tiempo he empleado una cantidad incalculable de medicamentos, y lejos de curarme, veía aumentar mis sufrimientos, de tal modo, que apenas podía cumplir con mi empleo en el comercio.»

Entonces fué cuando, por consejo de un amigo, experimenté las píldoras Pink, pero (debo confesarlo) sin gran confianza.

«Pero, cuál no sería mi asombro y mi alegría, cuando algunos días después sentí mejorarse mi salud!»

«Continué, y los resultados que obtuve provocaron la admiración de todos los que me conocían.»

«El terrible mal de los riñones, que era para mí una tortura verdadera, cesó en primer lugar a este poderoso medicamento y esto sólo bastaría para que bendijese la hora en que me aconsejaron que tomase las píldoras Pink.»

«Continué el tratamiento para consolidar mi salud, y le ofrecí mi casa para dar, si es preciso, a quien los desee, los informes sobre mi curación. Las píldoras Pink, que fortifican los nervios, reconstituyendo la sangre, dan al organismo un vigor permanente por el cual desaparecen todas las enfermedades que provienen de un enfriamiento excesivo, tales como la anemia, la clorosis, las enfermedades nerviosas y reumáticas, las afecciones del estómago y de los intestinos.»

Las píldoras Pink fueron oficialmente aprobadas por la Junta Consultiva de Sanidad de Portugal.

Las píldoras Pink, preparadas por los señores Gabriel et Co., farmacéuticos, de primera clase de París se hallan de venta en casa de D. Juan Valenzuela, Palma Mallorca y en todas las buenas farmacias al precio de pes. 4 la caja ó pes. 21 las 6 cajas. Nuestro representante en España, Frans Janssens, Paseo de Gracia 87, Barcelona.

**Pérdida:** El día 14 del corriente se extravió un reloj de oro esmaltado desde el cuartel del Terreno al Arrabal de Santa Catalina.

Se suplica a la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo en el Centro de Anuncios de la Plaza de Santa Enllaia, en donde le indicarán quien es el dueño.

### AVISO

Cubierto en su totalidad el número de obligaciones emitidas para la construcción del NUEVO TEATRO CIRCO, se suplica a los Sres. obligacionistas que no hayan hecho efectivos el 1.º y 2.º dividendos, se sirvan verificarlo antes del día 20 del actual.

Se entenderá renuncian al título de obligacionistas los que en dicha fecha no hayan retirado del Crédito Balear ó Fomento Agrícola sus respectivos resguardos.

Palma 12 Noviembre de 1900.—El Concesionario, José Tous.

## Nuestra Información

### Intento de parricidio

En la villa de Pollensa fué detenido ayer por la mañana por un cabo y un individuo de la Guardia civil: el joven Francisco Olivar Masistat, de 26 años de edad, soltero y de oficio fotógrafo, natural de Palma y vecino de aquella villa, al cual pensó a cosa de las ocho y media de la noche del miércoles último en la casa de su padre Bartolomé Olivar Vidal, situada en la calle del Rosar Vell m.º 69, con intención según se supone de asesinar a sus padres.

Según las averiguaciones que se han practicado, resulta que Francisco Olivar escaló la pared del terrazo, violó la puerta de una ventana que dá al mismo, y rompió una cerradura consiguiendo así penetrar en la casa.

Una vez dentro se dirigió al cuarto en que dormían su padre y su madre; pero no pudo penetrar en él porque habiendo advertido sus padres la presencia y malas intenciones de Francisco Olivar dieron gritos de auxilio acudiendo a prestarle muchos vecinos que impidieron los intentos propósitos del joven.

Mientras tanto la madre de este se arrojó aterrada por el balcón, situado a una altura de tres metros sobre el nivel de la calle produciéndose una grave confusión en el bresco derecho.

El joven fué más tarde detenido y entregado a la autoridad judicial.

### Desde Inca

La última de nuestras renombradas ferias del *Difusor* Bó, ha sido contrariada como las anteriores por la lluvia con que amaneció el día de hoy. Pero a poco de desparejar el horizonte una gran afluencia de forasteros animó nuestro importante mercado. Esta hubiese sido más lucido, a ser más bonancible el tiempo, pero con todo es tan llamativa por muchos conceptos, nuestra feria, que se dan cita para acudir a ella, todos los pueblos comarcanos y aun aquellos más lejanos.

Los productos comerciales aportados al mercado de hoy, en gran número, muchas y de importancia las transacciones que se han verificado, rigiendo los precios que detalló en mi acostumbrado *Boletín Comercial*.

Esta noche con una función que se ha visto concurrenciada, y que ha satisfecho los deseos y el gusto del público, se ha despedido de nosotros la compañía de zarzuela dirigida por el maestro Don José Sabir que ha actuado en el teatro de la sociedad *El Centro*. Se pusieron en escena: la *Sensitiva*, *El Alcalde Interino* y *La Marcha de Cádiz*. Todos los artistas han interpretado con acierto sus respectivos papeles. Dujan satisfechos a los abonados y socios del *Centro*.

Las sociedades *La Constancia* y la *Unión Inguense* han celebrado baile de sala viéndose tan animados que los salones de esas sociedades no eran capaces a contener tanta pareja.

Adelantan con mucha actividad, los trabajos preliminares para la construcción del hospital hospicio en esta.—O.

Inca 15 Noviembre.

### Desde San Lorenzo

Ha sido nombrado Vicario de la Iglesia de San Lorenzo el joven e ilustrado sacerdote, D. Bartolomé Pasenal y Masrabat, de Manacor.

El nombramiento del Sr. Pasenal ha sido muy bien recibido por todo este vecindario, por tratarse de persona de relevantes méritos y reconocida bondad.

Damos al Sr. Pasenal la más cordial bienvenida; y al felicitarle por su nombramiento, le deseamos un buen acierto en el desempeño de su nuevo y digno cargo.—C.

### En la Audiencia

#### La vista del lunes

El lunes próximo 19 del actual a las diez y media de la mañana se verá en juicio oral y público con intervención del Jurado la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Jaime Verger Caldentey y María Barceló Tomé.

acusados del delito de robo de alhejas y dinero a Agustín Sabater.

El Teniente fiscal Sr. Corral sostendrá la acusación y el letrado Sr. Roselló y Gómez defenderá a los procesados.

Militares

Servicio de la Plaza para el 18 Noviembre 1900.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares n.º 1; Jefe de día el Comandante del mismo D. José Cabrinesy;

—D. Sebastián Giner Ferrer, Capellán del Cuerpo eclesiástico del Ejército, excedente en esta Isla, ha sido ascendido a Capellán 1.º.

—Ha sido también ascendido a primer Teniente D. Juan Florit Torres, que presta sus servicios en el Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

Del mar

Esta mañana ha fundado el peslebot San Miguel procedente de Málaga.

—Procedente de Barcelona a las siete de esta mañana ha fundado en nuestro puerto el vapor correo Bilboa.

—Para Ibiza y Alicante ha salido a las cinco de esta tarde el vapor correo Islaño.

A la misma hora ha salido el vapor correo Ciudad de Mahón para Mahón.

—El vapor Siles es esperado del lunes al martes próximo.

Comisión Provincial

Ayer celebró sesión la Comisión provincial por el Sr. Socías y con asistencia de los Sres. Pulgondis, Sans y Barceló.

Se acordaron los precios que deben regir para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia Civil durante el corriente mes de noviembre.

Se acordó remitir al Gobernador militar ciertos datos referentes al expósito Manuel Coste, fallecido en la campaña de Cuba.

Se aprobaron las cuentas de las obras ejecutadas por los Ayuntamientos de Alaró y Santa María en sus caminos vecinales.

Se acordó remitir al Ministerio de la Gobernación la reclamación producida por el Ayuntamiento de Palma en contra del presupuesto aprobado por la Diputación para el próximo año de 1901 con el informe emitido por la Comisión Provincial.

Se acordó admitir a dos vecinos de esta capital en el departamento de diamantes del Hospital.

Se acordó autorizar a una vecina de Santa Margarita para que pueda recoger de la Inclusa a una hija suya.

Se donó un auxilio de 10 pesetas mensuales que solicitaba una vecina de Santanyá para continuar teniendo en su compañía a un expósito.

Se enteró la Comisión de los estados de movimiento de acogidos en el Hospital y en la Casa de Misericordia de esta ciudad y en las Inclusas de Palma e Ibiza y del resumen estadístico de presos en la Cárcel de Audiencia.

Después de aprobar varias cuentas por servicios provinciales, se levantó la sesión.

Unión Comercial

El rápido vapor

MALLORCA

Saldrá de este puerto para el de BARCELONA todos los lunes a las 6 de la tarde.

De Barcelona para PALMA todos los jueves a las 6 de la tarde.

Para informes: — Palma. — Oficinas: Victoria, 12. — Agente: Bernardo Esteza, Muelle. — Barcelona. — Comisario: Francisco M.ª Tintoré, Pasaje Comercio, 1 y 2. — Agente: Vitoria Orfila, Cert Greus y Domeneche, Parque, 3.

TURRONES

El acreditado turronero Antonio Sevilla ó hijo, participa a su numerosa clientela y al público en general que desde el domingo 18 del corriente quedará abierta la venta de los tan renombrados turrones de Jijona, Fuerte de Alicante, Yema, Nieve, Girache negro, Peladillas blancas, Garzapilladas, anises, pasteles de gloria, piñones, cáscaras de Malaga, calabazas y otros dulces, en el mismo local de los otros años, calle de San Nicolás, número 35.

Subasta

De la casa número 12 y 14 de la calle de Santo Domingo de esta ciudad. — Tendrá lugar a las once de la mañana del día 28 de Noviembre de 1900, ante el notorio D. José Alcover, con arreglo a las condiciones del anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia del día 10 de Noviembre de 1900. — Gabriel Villalonga, Pbro. — José Balou, Rbro. — Miguel Pons. — Francisco Viana.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

6 SEA Pequeña enciclopedia popular de la vida práctica, para 1901 Precio: 1'50 ptas. rústica y 2 id. encuadernada. LIBRERIA DE JOSE TOUS

PALMA

La tesorería de hacienda ha dispuesto que los recaudadores de cédulas personales de esta provincia le remitan durante los quince primeros días de diciembre próximo relación de las cédulas que no hubiesen despachado hasta el treinta de este mes, fecha en que termina la cobranza voluntaria de dicho impuesto.

Han solicitado la escuela pública la completa de niños de Moscarí (Salv.) los Sres. D. Francisco Ramis Llinas maestro de Conca Santa, D. Francisco de P. Garau y Mes de Alcover, D. Francisco Vidal y Antich, de Sansellas, D. Jaime Roselló Terrasa de Alquería Blanca, D. Francisco Bipló Gordiola de Campanet, D. Miguel Marroig Ripoll, de Dryá, D. Juan Socías Benassar, de Moscarí, y D. Bartolomé Ramis Llompard, de Moscarí.

La compañía arrendataria de las Salinas de Torre Vieja, establecida en esta ciudad, ha presentado en el gobierno civil el balance del ejercicio de 1899 a 1900.

El dueño de la acreditada Perfumería y Guantería del Teatro nos participa haber recibido un gran surtido de guantes de toda clase de pieles procedentes de la fábrica que surte la tan acreditada casa Dubout de Madrid.

En el cuartelillo de la guardia municipal se hallan depositados unos anteojos de los cuales se desconoce el dueño.

El conserje de Tirador mató ayer cinco perros. Hoy han sido cogidos otros cuatro.

Ha sido nombrado secretario del Instituto Balear el catedrático de Retórica D. Mejía Vardaguer.

Se ha dispuesto que los carruajes de la parada de la Rambla estén inmediatos a la puerta de Jesús, hacia la parte de la Misericordia y los de la calle San Miguel en la plaza del Olivar.

Ayer en la calle de Camaró hubo un pequeño amago de incendio, sin consecuencias.

Esta mañana ha sido cura'o en la casa de acorreo un joven marino que se había caído de un barco ocasionándose algunas contusiones en la cabeza.

En el vapor Bilboa han venido esta mañana de Barcelona el capitalista Don Manuel Salas y el ingeniero agrónomo Sr. Simo que ha pasado a esta expreso para verificar la plantación de arboles en los baños de Miramar.

Mañana en la Iglesia de San Jaime se bendecirá solemnemente por el Rodo. Ours Párroco de la misma un nuevo retablo dedicado a la Santísima Trinidad, construido por D. Guillermo Galmés. La cruz y seis artísticos candelabros que van unidos al retablo son obra de Don Miguel Arca.

Las obras han sido costeadas por varias devotas personas y gran número de filigrases.

Apadrinarán el acto D. Joaquín Fuster y Roselló y el Señorita D.ª Manuela Fuster Villalonga.

Predicará las glorias de la Santísima Trinidad el Pbro. D. Bernardo Matas.

La diputación provincial, según estado de recaudación es favorable de fondos, ha tenido desde 1.º de Mayo a 30 de Septiembre del actual año el siguiente movimiento de caja: Ingresos 513141'24 pesetas; pagos 486 131'58, quedando en caja una existencia de 26 909 66 pesetas.

En el vapor Bilboa llegado esta mañana de Barcelona ha venido el abogado D. Luis de Mesa hijo de nuestro pariente amigo el coronel Sr. Mesa.

Esta mañana una criada estravió un billete de 50 pesetas; se nos solicita que quien lo haya hallado lo devuelva a esta Redacción, donde se le gratificará.

Dabiendo ausentarse de esta capital el reputado profesor de esgrima Monsieur Garnier y queriendo dar una prueba de gratitud y aprecio a todos los socios de la Sociedad de socorros mutuos La Protectora, se ha ofrecido para tomar parte en la reunión que mañana celebrará dicha Sociedad a las ocho y

media de la noche, dando varios as... con un aventajado discípulo, socio de la misma, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Asalto de florista. 2.º Asalto de sable de combate. 3.º Asalto de espada francesa.

Mañana en la Ateneo Palmasana se celebrará una velada familiar.

Tomará parte en la misma la banda de bandurrias y guitarras que dirige el Sr. Picó y la orquesta que dirige el señor Serra.

Esta última ejecutará los siguientes baillables.

Otro de repatriados de Gigantes y Cabaleros, Caballero; Walens Les Fleurs, Valdteufel; Polka de Los Cocineros, Valverd; Schotis Los Colegas, Escalas; Americana de La Buena Sombrá, Brull; Mazurka Bella, Valdteufel y Walens de La Revoltosa, Chapí.

Esta noche en el teatro del caserío de Boa Serra se representará el drama de Zorrilla D. Juan Tenorio.

En el del caserío de los Hostalists se representarán varias zarzuelas.

Mañana en el teatro del Call se pondrá en escena el drama catalán en tres actos titulado Misericordias humanas, y la zarzuela catalana Lo promés de la Súa.

Un individuo que ayer transitaba por la calle de Rubí tuvo la desgracia de caerse produciéndose varias heridas en la cabeza y contusiones en el espaldas. Fue acompañado a su domicilio por varios transeuntes.

Los vecinos de la citada calle se lamentan diciendo que estas caídas son muy frecuentes a causa del mal estado del empedrado.

En el corral público de la villa de María se halla depositada una oveja de dueño desconocido, que será vendida en subasta el 21 del actual si antes no se presenta aquel a recogerla.

En el Boletín Oficial del martes próximo se publicará la relación de los cupos de consumo, sal y alcoholes declarados vigentes a los pueblos de esta provincia para el próximo año de 1901.

El día 10 de Diciembre próximo se celebrará en la casa consistorial de esta ciudad la subasta para contratar el servicio de sillones de hierro en los pasos, jardines y demás sitios públicos de esta capital y de su zona acausal.

La subasta será por seis años a contar desde 1.º de enero próximo sirviendo de tipo la cantidad de mil pesetas anuales.

El juez instructor de la comandancia de marina de esta ciudad cita al individuo Antonio Segura Martí, para que se presente a responder de los cargos que le resultan en la causa que se le sigue por sustracción de dinero.

Con motivo de haberse proyectado unas carreras de caballos, esta mañana hemos visto que al Inspector Sr. Torres y Comandante Sr. Noguera daban las órdenes necesarias para que no se llevase a cabo.

Hemos recibido atenta tarjeta del Senador por estas islas Excmo. Sr. D. Gerónimo Rius, despediéndose de nosotros para la corte, donde va con objeto de asistir a la inauguración de las sesiones de la alta cámara.

Agradecemos la finura y deseamos al Sr. Rius feliz viaje.

En el vapor de esta tarde han salido para Alicante don Jerónimo Rius, a quien fueron a despedirle el Sr. Gobernador de la provincia y numerosos amigos; y don Juan Casan.

En el vapor Ciudad de Mahón ha salido don Miguel Ibar que va a ingresar a la Academia militar.

Éxito seguro Los enfermos de dispepsia, gastralgia, catarro intestinal se curan tomando con constancia los Discos estomacales del Doctor Agalló que garantiza el 95 por 100 de curaciones. — De venta en las farmacias del Sr. Forteza; del señor J. Valenzuel, plaza Cuartera; y demás boticas; a 4 ptas. caja de 24 dosis.

Ventajas de un naufragio En la costa norte de España cerca del puerto de Sanander ha embarrancado el vapor Trifundus, de la compañía de Marsella el cual procedió a la Alemania y era portador de gran cantidad de alfombras y tapices.

Todo el cargamento que ha sido posible salvar será enviado a esta población y consignado al Establecimiento de Nuevo de San José, cuyo dueño se prepara vendedlos a precios baratísimos.

HERPES

Por rebeldes que sean desapruebo al mes de tomar el «Jarabe antiherpético F. Serra» — Farmacia Central, Jaime II, 21 — Palma de Mallorca — Frasco 6 reales.

Crónica religiosa

Balala para mañana Santos. — San Máximo, obispo, y Santa Eufraia, mártir.

Cuarenta Horas. — Continúan en la parroquia de San Miguel. A las seis será expuesto el Santísimo, a las siete y media misa de comunión con pláticas por el M. I. Sr. Dr. D. Mateo Garau, canónigo, ex-Rector de la citada parroquia; a las diez tercera y misa cantada con música y sermón que dirá el P. Antonio Tomás. Por la tarde, a las tres y media actos de coro, y al anochecer, continuará el triduo con sermón por el citado P. Tomás y después reserva.

Otras funciones. — En San Jaime, a las diez y cuarto solemne bendición de una capilla dedicada a la Santísima Trinidad; acto seguido misa mayor con sermón por el P. Bernardo Matas. Al anochecer se hará un ejercicio, a la Santísima Trinidad.

—En San Nicolás, al anochecer, empezará un Triduo dedicado a Santa Bárbara. Predicará D. Andrés Mas, Pbro.

—En San Francisco, a las siete, comunión general para los Terciarios y por la tarde, corona cantada, plática y «Via-Gracia».

—En Montesión, a las siete y media, misa de comunión para los Seglares, Católicos.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales Gatedral

Día 15. — Nacimientos: Varones 3. — Hembras 1. Matrimonios: D. Miguel Albertí Alsina con D.ª Juana Tomás Jacarés.

Hospital Provincial Movimiento de enfermos del día 16 de Noviembre de 1900.

Table with 5 columns: Existencia de ayer, Entradas, Salidas, Fallecidos, Quedan. Row 1: 343, 1, 4, 1, 339

Cementerio

Día 16. — Margarita Esteve Comas, casada, 40 años, Hospital, tuberculosis. — Catalina Sabater Arnan, casada, 68 años, Arrabal, atropamiento.

TALONARIOS

PARA LA

Lotería de Navidad

Se imprimen en talones numerados, la cantidad que se desea interesar, el número del billete y el nombre del Depositario.

Grandes rebajas en los PRECIOS

Table with 2 columns: De (number of sheets), Ptas. (price). Rows: 50 (0'75), 100 (1'25), 150 (1'75), 200 (2'25), 250 (2'75), 300 (3'25), 350 (3'75), 400 (4'40), 500 (5'00), 1000 (9'00)

En talonarios en blanco ó sea sin el número del billete a mitad de precio.

Los suscriptores de LA ULTIMA HORA disfrutará la rebaja del 10 p% en los precios que van señalados.

Imprenta de La Ultima Hora

LIBRERIA DE JOSE TOUS

PLAZA DE CORT, 14 y 16.

Temporada de Invierno 1900-1901

MIGUEL MATAS

Calle Colón, 17, 19 y 21

Grandes rebajas en novedades para señora, en sedería, lanería y pañolería; así como en géneros blancos tanto de hilo como de algodón y A pesar de la gran subida de precios en todos los géneros, esta casa ha comprado algunos saldos de varios artículos para vender a precios baratísimos.

Hay para liquidar una gran partida de pañuelos estambre, con rico fleco desde 1 peseta uno.

APROVECHAR LA OCASION

GRAN ALMACEN

de papeles pintados

de JAIMÉ HERNÁNDEZ, Suenasal de Barcelona, calle Genuda-22.

Gran competencia

Papeles desde 1 y medio Real a 100. — Arrimadores mates a 5 reales el rollo. — Fondos liles desde 5 id. el rollo. — La colocación a Real el rollo.

También se hacen telos rasos de Tels. La casa hace toda clase de trabajos en pinturas con todos los adelantos que existen en Barcelona tanto en trabajos al cristal como en arte Decorativo: la casa responde de todos sus trabajos.

SAN MIGUEL-21-PALMA

AVISO

La casa Jaime Pizá y Ca. S. en C. de esta plaza, calle de la Herrería, números 47 al 55, acaba de recibir un cargamento de azúcares procedentes de Málaga, al mismo tiempo cuenta dicha casa con un completo surtido de café legítimos de Puerto Rico, todo lo cual detallará a precios limitadísimos.

La Pajarita

Solución a la fuga de vocal. — Véase la 4.ª página.

Obrá nueva Bodas Reales

LIBRERIA J. TOUS. — Cort, 14 y 16

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Víctimas del cheque

Madrid 16 (2'30 t.)

En una conferencia telefónica que ha celebrado el marqués de Portago con el jefe de la estación de Irún, éste le ha manifestado que el número de viajeros muertos hasta ahora a causa del choque de trenes son diez y nueve; entre ellos el embajador extraordinario de Italia, el ministro del Perú en Madrid con toda su familia y la dencalla, el Sr. Seafuente secretario de la legación de la Carolina, Dembroski, Alfredo Elstey y una señora de unos cuarenta años que llevaba un reloj con el número 19.355 y cuatro sortijas en el dedo anular de la mano izquierda, un hombre de unos treinta años de cabello castaño al que se le encontró una tarjeta que dice: Andre Landerne-Piramides París, Maria Gonzalo dama de la duquesa de Canuense, la familia Blanchart de Bruselas, Andre Cabean empleado de la Compañía de Coches-camas, Artega de Biarritz, Dubelais de París, mister Jon Mac Neuin y veinte y cinco heridos entre ellos, levemente, el esposo de doña Carolina Dembroski.

Los detalles del cheque son horribles, véanse esparcidos en el lugar del siniestro trozos de carne que penden de las astillas del trén.

Periódico integrista — Armas.

Madrid 17 (9'30 m.)

Castellón. — El gobernador civil de esta provincia ha dado la correspondiente autorización para que el periódico integrista La Verdad reanude su publicación.

También ha dirigido nuestra primera autoridad civil una circular a los Alcaldes de todos los pueblos de la provincia para que dentro del término de ocho días se remitan relaciones exactas de las armas de fuego que tengan para sus dependientes y guardas jurados.

Vigilancia abandonada. — Luejas de Waldersée.

Madrid 17 (9'30 m.)

Pekín. — Las tropas rusas han abandonado la vigilancia de la línea férrea de Taku a Tangtsoon.

El general Waldersée ha telegrafado directamente al ministro de la guerra Mr. Extersburg quejándose enérgicamente de esta medida sin haber sido advertido oportunamente.

Atentado contra el Emperador

Madrid 17 (9'30 m.)

Berlín. — El Emperador Guillermo II que está realizando una expedición por la Gilecia llegó ayer a Breslan desde cuya estación dirigió a su alojamiento, seguido su carruaje otros de altos dignatarios imperiales, cuando de entre la multitud se destacó una mujer que arrojó una hacha de leñador sobre el coche en que iba el emperador, yendo aquella a dar de rebote sobre el carruaje de Cayetano Destrás.

La muchedumbre se arrojó inmediatamente sobre la mujer autora del atentado golpeandola fuertemente, teniendo que ser defendida por la autoridad contra el furor del pueblo.

Dicha mujer está detenida. La autora del atentado come-

ido contra Guillermo II se llama Selma Schnaples la que llevaba el arma oculta, tirándola el momento preciso en que el carruaje del Emperador disminuía la marcha.

El Emperador salió ileso, no habiendo resultado ningún herido.

Interrogada la autora del atentado ha pedido averiguarse que se trata de una demente.

La policía practica las oportunas averiguaciones.

Weyler juzgado por los ingleses.

Madrid 17 (9'30 m.)

Londres.—Hablando el Standard de la entrevista que celebró Weyler con un redactor de Le Figaro en Madrid, dice que las declaraciones que hizo el general malierquin en lo que se refiere a los súbditos ingleses, se prestan a la risa; añade que bien conocida es del mundo entero la bravura de los soldados españoles, los cuales merecen ser mandados por oficiales más reflexivos que Weyler.

El mismo periódico termina su artículo afirmando que con hombres como Weyler ninguna potencia puede ceder la amistad de España.

Descarriamiento de un tren

Madrid 17 (9'33 m.)

Bruselas.—Un tren que se dirigía a la frontera francesa descarriló cerca de la estación de Scharbok volcando un vagón el que quedó completamente destrozado muriendo un viajero y quedando heridos seis más.

Billetes de lotería falsos

Madrid 17 (9'30 m.)

Abraham.—Un sujeto se presentó en una importante casa de cambio solicitando se le descontaran dos décimos de la lotería, señalados con el número 26.997, que fué gratificado con el segundo premio en el sorteo de 31 de Octubre.

La operación se hizo sin ningún inconveniente; pero al remitir la casa de cambio los dos décimos a Madrid para el cobro en la Administración de lotería donde fué despachado han resultado ser falsos aquellos décimos.

Le desconoce el autor del timo.

Registros.—En libertad

Madrid 17 (9'33 m.)

Barcelona.—Continúan las fuerzas del ejército practicando reconocimientos en busca de armas, municiones y equipos carlistas.

El único prase que existía en el acorazado Pelayo era el ex-cabecilla Juan Barnat, apodado Partisan, el cual ha sido puesto en libertad provisional.

El Emperador enfermo

Madrid 17 (10 m.)

San Petersburgo.—El Emperador Nicolás continúa mejor en la enfermedad que hace días le tiene postrado en cama. Esta noche ha dormido bien no dando cuenta de su estado general, pues no le duele ya la cabeza y goza de completa lucidez.

La temperatura del egregio enfermo ha descendido a 38,2 dando 72 pulsaciones.

Boda de la Princesa

Madrid 17 (1 t.)

Coméntase un artículo publicado por el diario fustodista El Globo ocupándose de la boda de la Princesa de Asturias con el Conde de Caserta. Se afirma en el indicado artículo que no son estas circunstancias propicias para verificarse aquella.

Añade que convendría aplazar el suceso hasta la mayoría del Rey.

Este podría sancionarlo.

Supónese que este artículo ha sido inspirado por una alta personalidad del partido liberal.

Huelga.—Incendio

Madrid 17 (1'15 t.)

Dicen de Oviedo que se halla solucionada la huelga de mineros.

En Segovia un incendio que en la noche última se declaró en la estación, ha destruido el cuerpo central del edificio sin que, afortunadamente haya que deplorar desgracia personal alguna.

El fuego se halla extinguido.

FABRICA

OFICIAL

Madrid 16 Noviembre 4 t.)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior centado, Cubas, Cubas 1899, Londres, Francos, Amertizable 4 p2, Idem 5 p2, Bancó de España, Cambie Tabacos.

BOLSIN

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Barcelona 17 Noviembre (10 m.), Interior fin de mes, Nortex, Alicante.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Función para hoy.—«La Bohème».—A las 8.—Entrada general, 1'35.—Id. al Paraiso, 1.

Cinematógrafo Balear

Función para hoy.—Sesiones dobles a horas fijas empezando a las 5 y media de la tarde.—Vistas fijas.—Fonógrafo.—Vistas de movimiento.—Fonógrafo.—Vistas de movimiento.

COMUNICACIONES

CORREOS

Salidas de la Península para Baleares

De Barcelona para Palma 6 Ibiisa, los dominicos a las 5 tarde. De Alicante para Ibiisa y Palma, los lunes a las 12 mañana.

De Barcelona para Palma, los martes tarde. De Barcelona para Palma, los miércoles, a las 5 tarde.

De Barcelona para Alcudia, los miércoles 5 tarde.

De Barcelona para Palma, los jueves 5 tarde. De Valencia para Ibiisa y Palma, los jueves 5 tarde.

De Barcelona para Palma, los viernes tarde. De Barcelona para Palma, los sábados a las 5 tarde.

Sin la correspondencia sale de Palma para Barcelona, los lunes a las 8 tarde.

Interinsulares

De Palma para Mahón, los sábados tarde. De Palma para Ibiisa, los lunes 10 mañana.

De Palma para Ibiisa, los miércoles 9 mañana. De Palma para Ibiisa, los sábados 5 tarde.

De Mahón para Palma, los martes tarde. De Ibiisa para Palma, los lunes por la noche (procede de Alicante).

De Ibiisa para Palma, los jueves a las 7 mañana (sigue para Barcelona). De Ibiisa para Palma, los jueves noche (procede de Valencia).

NOTA.—Las salidas de Barcelona para Palma correspondientes a los martes y viernes y las de Palma para Barcelona de los martes, jueves y viernes deben verificarse a las 6 tarde desde 1.º Abril a 30 Septiembre y a las 5 tarde desde 1.º Octubre a 31 Marzo.

FERRO-CARRILES

Trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme y Manacor, y Santa María y Felanitx).

De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 tarde (mixto desde el Empalme). De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Bañales).

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme). De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

TELÉGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiisa y Sóller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Sóller.

Estaciones subsidiarias: Bajoli, en la isla de Menorca.

La Aserradora Balear

SOIEDAD ANONIMA

Por acuerdo de la Junta Administrativa y en virtud de los artículos 30 y 36 de los Estatutos de dicha Sociedad se invita a los señores accionistas al pago del tercer dividendo pasivo de pesetas 25 por acción.

En la caja de los señores Martínez y Planas de diez a doce pueden efectuarse los pagos de dicho dividendo.

El Presidente, Isidoro Ripoll.

Dentista

Juan Ticoulat Castela

Dentaduras artificiales desde 75 pesetas. Y dientes sueltos desde 4 en adelante.

Se garantiza la extracción sin dolor.

NUEVO INVENTO

Calle de la Almudaina, 4 principal



LA SOLUCION ALLA VA

Pues señor como la alegría del alma es la luz el aire y el sol ya que no nos es posible disponer de los dos últimos hemos estudiado teórica y prácticamente la manera de proporcionarles a Vds.

MUCHA LUZ

por un precio que esté al alcance de todas las fortunas ya que hasta hoy eso ardaba por las nubes por cuya razón

ATIRAJAP AL

oírca a los que tengan mecheros de incandescencia manguitos muy resistentes y de mucha potencia.

Su precio..... si se atercan Vds., ya se lo diré al oído, y a los que todavía sigan con el sistema antiguo, no les hemos de ponderar las ventajas por demás sabidas de esta clase de mecheros, pero si diremos que pudiendo tener mucha luz, ahorran la mitad del gasto mensual.

Y a los que solamente tengan lámparas y quinquets de petróleo, a estos no les declamo nada, si no que tomea nota del gasto y molestias y ellos mismos han de convencerse.

Y hasta otro día.....

Aquí da fin el sainete

periodo sus muchas faltas.

La Pajarita

San Nicolás=6=Palma

Gran invento

Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico, ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su Real privilegio. Dicho señor Ruiz remite prospectos gratis mandando ellos para contestar. Consulta de 11 a 3. Montera, 12, princ.—Madrid.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

expectorantes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Pasadizo 7 Palma de Mallorca.

Aviso importante

El habilitado de los maestros de escuela del partido de Manacor participa que desde hoy queda abierto el pago del tercer trimestre del año corriente.

Fués en los interesados hacer efectivo dichos haberes en el domicilio del referido señor habilitado, Obrador 6, Manacor.

Enseñanza de baile de sala

Se ha abierto una enseñanza de baile en el café de la plaza de la Navegación, (Arabat de Santa Catalina) donde por un módico precio se darán lecciones, dirigidas por el conocido sñcionado señor VERDEBA.

El PARCHE anti herniarie Vidal es el remedio mejor para curar pronto y radicalmente toda clase de «hérnias».

Vino Morelló

Quina, Carne, Lacto-Fosfato de cal. Es el mejor agente para la restauración de las fuerzas vitales. Reune las sustancias indispensables para la formación y nutrición de la carne muscular y sistemas nerviosos y óseo. Gura la Anémia, Debilidad, Inapetencia, Concusión, Convalescencia de enfermedades graves, Faliga, etc.

Farmacia VALENZUELA y principales. La acreditada MAGNESIA efervescente VALENZUELA —se vende UNA Peseta el bote.—

1200 metros de solar

Se alquilan en unido los puntos más cétricos de la capital.

Informarán; en esta imprenta.

OBRAS NUEVAS

GABRIEL D'ANNUNZIO

Las vírgenes de las rocas

1 Tomo 1'50 PESETAS.

EL FUEGO

2 Tomos 3 PESETAS.

El triunfo de la muerte

2 Tomos 3 PESETAS.

EL PLACER

2 Tomos 3 PESETAS.

AZUCENA

1 Tomo 1 PESETA.

EL NABAB

2 Tomos 2 PESETAS.

Librería J. Tous.-P. Cort, 14 y 16

ELABORACION DE

Vinos naturales y Artificiales.

VINAGRES naturales y artificiales. Precio: 6 pisetas

LIBRERIA DE J. TOUS.

Tres reales

50 CARTAS y 50 SOBRES

PAPII INGLESE

[en un bonito estuche]

y a Cuatro reales

clase extra; liso y rayado.

AGENCIA AGRICOLA BALEAR-COLON-5

Semilla de algodón King Sea Island de Georgia, que es la que ha dado mejor resultado en Cataluña.—Queda instalada la sección de ofertas y demandas de productos agrícolas

MUCHACHITA

57

—Chita. Oultóse la cabecita. Enrique la aguardó inútilmente. No reapareció.

XV

Aquella cita inesperada cansó a Chil impresión muy honda; despertó en él curiosidad sin límites, alegría suprema. El júbilo de aquellos instantes le demostró cuanto valía a sus ojos la muchachita. Y allí, en la calle inundada de silencio y de luz donde corrteaban los gorriones con ligeros estremecimientos de cola, sintió Enrique, por primera vez, el triunfo de la vida, del amor humano sobre sus egoísmos y la sensualidad ideal que enardecía sus amores mentales. El iba hacia Aura y Aura hacia él. Las almas ebrias se agitaban mullendo las plumas del nido soñado. ¿Qué le diría Aura? ¿Qué sentiría, pensaría y diría él frente a ella? No lo sabía. Sólo pensaba, con seguridad absoluta, en que la conversación de la tarde siguiente imprimiría un rumbo a su vida de mañana.

Alucinado, con el ideal nuevo, regresaba al Sacramento, decidido a no salir hasta la hora de la cita. Al pasar cerca de uno de los faroles del muelle tocó el poste. Pensó que al verlo al día siguiente se hallaría muy próximo de hablar con Aura. A bordo

MUCHACHITA

la exaltación nerviosa se le hizo intolerable. Allí, leyendo a Tolstoy, había sentido Enrique el primer indicio de su pasión por Aura; allí había lanzado el primer grito de rebelión; y allí, sentado en la litera, en la oscuridad de la noche que envolvía al balandro en recogimiento infinito, soñaba ahora con la muchachita, dulcemente inquieto frente a los espejismos de la ventura: «Viviremos aquí la mayor parte del año, en estas ensenadas solitarias, entre pinos, a centenares de metros sobre la mar. Tendré umbráculo convertido en biblioteca. En los mediodía de mucho sol, trabajará a la luz verde de las hojas. Sobre mis cuartillas se inclinará la cabecita de Aura besada mil veces. Y después, al bosque, a los penascos suspendidos sobre la inmensidad, a embriagarnos de aire, de azul y de espacio...»

A proa estalló una carcajada. Miguel concluía de referir a Juan un cuento obscuro.

A las nueve Enrique se marchó a tierra. A bordo se ahogaba; las horas le parecían interminables. Caminando al azar, le asaltó un presentimiento. Aquel día era miércoles: el Círculo celebraba uno de sus conciertos de verano. ¿Estaría allí la muchachita? Ordinariamente Enrique no asistía a tales fiestas; reuniones provincianas donde se tocaba de todo un poco. No

MUCHACHITA

59

obstante; aquella noche fué. Subió por las escalerillas de la muralla, atravesó por delante de la catedral silenciosa, inmensa, pérdida en el cielo estrellado. Sobre la cal de la pared interior de los pórticos del Círculo temblaban la luz de los mecheros y se dibujaba la curva de los arcos en sombra. En el vestíbulo de uno de los salones de la sociedad, se había situado la orquesta. Fuera de los pórticos, en la acera de la calle de Palacio, hombres y mujeres charlaban sentados en corrillos. A respetable distancia, en la acera de enfrente, algunos curiosos permanecían inmóviles, como pejarraeos atraídos y fascinados por la luz y la música.

Un color, unas líneas conocidas: Aura, estaba allí. Estaba con su madre y las de Herrero. Formaban corrillo. Chil pateó la acera como en los días de lluvia para soltar el lodo; avanzó resuelto; saludó y, arrastrando una de las sillas desocupadas, sentóse junto de la muchachita. La conversación era general. Amparo ponía gran empeño en mantenerla en el mismo tono. Chil sentía un impetu delirante. Los dedos de sus manos adquirían un vigor inusitado. Aproximó la cabeza a la muchachita y silabeó: —¿Qué quieres...?

Levantó Aura sus ojos hacia Enrique y contestóle, llena de tristeza: